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Правни основ: 

 

У складу са одредбама чланова 14. и 92. Закона о заштити природе („Службени гласник РС“, бр. 

20/14), Републички завод за заштиту културно-историјског и природног насљеђа израдио је 

Извјештај о стању природе у Републици Српској за 2023. годину.  

 

Извод из члана 92: 

 став (3): Завод врши праћење стања, односно прикупља, обрађује и обједињује податке 

о стању природе, израђује извјештаје и ажурира податке за информациони систем 

заштите природе 

 став (4): Податке из става 3. овог члана Завод је дужан да достави Министарству до 

31. јануара текуће године за претходну годину, а подаци чине саставни дио 

јединственог просторно-информационог система Републике Српске, који успоставља и 

води Министарство у складу са посебним прописима. 
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ЗАШТИЋЕНА ПОДРУЧЈА 
 

СТАЊЕ И ТРЕНДОВИ 
 

Према подацима из Регистра заштићених природних добара на дан 31.12.2023. године, у 

Републици Српској правну заштиту имају 34 подручја природе, који су проглашени у складу са 

одредбама Закона о заштити природе („Службени гласник РС“, бр. 20/14). Површина под 

заштитом износи 73.038,43 хектара што је процентуални удио од 2,96 % територије Републике 

Српске. Заштићена су подручја у сљедећим категоријама: два резервата природе (категорија Iа), 

три национална парка (категорија II), 17 споменика природе (категорија III), три заштићена 

станишта (категорија IV), шест паркова природе (категорија V) и три подручја са одрживим 

коришћењем природних ресурса (категорија VI).  

 

У 2023. години, број заштићених подручја је увећан за једно подручје и то Споменик природе 

„Црвене стијене“. Укупна површина заштићених подручја Републике Српске у овом 

временском периоду повећана је за 15,10 ha, односно за 0,06 %.  

 

 

 

 
Слика 1. Број заштићених подручја Републике Српске у периоду 2007-2023. године 
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Слика 2.  Површина заштићених подручја Републике Српске у периоду од 2007-2023. године (ha) 
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Табела 1. Заштићена подручја Републике Српске  

РБ КАТЕГОРИЈА И НАЗИВ IUCN 

КАТЕГОРИЈА 

ПОВРШИНА 

      (ha) 

ЈЕДИНИЦА ЛОКАЛНЕ САМОУПРАВЕ 

103a Строги резерват природе "Прашума Јањ" Iа 295,00 Шипово 

104a Строги резерват природе "Прашума Лом" Iа 297,82 Петровац, И. Дрвар 

201 Национални парк "Козара" II 3.907,54 Приједор, Градишка, Коз. Дубица 

202 Национални парк "Сутјеска" II 16.052,34 Фоча, Гацко, Калиновик 

203 Национални парк "Дрина" II 6.315,32 Сребреница 

301 Споменик природе "Пећина Љубачево" III 45,45 Бањалука 

302 Споменик природе "Пећина Орловача" III 27,01 Пале 

303 Споменик природе "Жута буква" III 0,50 Котор Варош 

304 Споменик природе "Пећина Растуша" III 11,39 Теслић 

305 Споменик природе "Јама Ледана" III 28,26 Рибник 

306 Споменик природе "Ваганска пећина" III 12,00 Шипово 
307 Споменик природе "Пећина Ђатло" III 43,42 Билећа, Гацко 

308 Споменик природе "Павлова пећина" III 13,40 Требиње 

309 Споменик природе "Гирска пећина" III 25,37 Соколац 
310 Споменик природе "Пећина под липом" III 6,10 Соколац 

311 Споменик природе "Пећина Ледењача" III 7,40 Фоча 
312 Споменик природе "Велика пећина" III 820,92 Билећа 

313 Споменик природе "Пећина Кук" III - Калиновик 

314 Споменик природе "Лијевчански кнез" III 0,34 Градишка 

315 Споменик природе "Врела Сане" III 320,69 Мркоњић Град, Рибник 

316 Споменик природе "Пећина Мокрањска 

Миљацка" 

III 190,40 Пале 

317 Споменик природе "Црвене стијене" III 15,10 Пале, Соколац 

401 Заштићено станиште "Громижељ" IV 831,30 Бијељина 
402 Заштићено станиште "Тишина" IV 196,49 Шамац 

403 Заштићено станиште "Гостиљ" IV 131,97 Добој 

501 Парк природе "Уна" V 2.863,75 Крупа на Уни, Нови Град, Костајница, К. 

Дубица 
502 Парк природе "Цицељ" V 330,76 Чајниче 
503 Парк природе "Орјен" V 16.715,83 Требиње 

504 Парк природе "Прача" V 4.067,89 Рогатица 

505 Парк природе "Тара" V 14.453,38 Фоча 

506 Парк природе "Требевић" V 5.036,37 Пале, И. Стари Град, И. Ново Сарајево 

601 Споменик парковске архитектуре 

"Универзитетски град" 
VI 27,38 Бањалука 

602 Парк шума "Слатина" VI 35,73 Лакташи 
603 Парк шума "Јелића брдо" VI 2,96 Лакташи 
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Слика 3. Просторни размјештај заштићених подручја 

 

Двије категорије (II – национални паркови и V – заштићени пејзажи-паркови природе), заузимају 

највеће површине под заштитом, преко 95 % од укупно заштићене територије. Површина 

подручја категорије  V је сада већа од површине подручја у категорији II.  Остатак површине под 

заштитом, чине остале категорије (Ia –строги резерват природе, III – споменик природе, IV – 

заштићено станиште и VI – подручје за одрживо коришћење природних ресурса-парк шуме), док 

у категорији Ib – посебни резерват природе још увијек није заштићено ниједно подручје.  Што 

се тиче броја заштићених подручја, половина, односно њих 17, заштићено је у категорији 

„споменик природе“, а слиједе „паркови природе“ којих има 6.  
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Табела 2. Број и површина заштићених подручја по категоријама 

КАТЕГОРИЈА БРОЈ ПОВРШИНА 

(ha) 

 Ia строги резерват природе 2 592,82 

 Ib посебни резерват природе - 
 

II национални парк 3 26.275,20 

III споменик природе 17 1.567,75 

IV заштићено станиште 3 1.159,76 

V заштићени пејзажи: заштићени природни пејзаж, заштићени културни пејзаж, парк природе 6 43.376,83 

VI заштићено подручје са одрживим коришћењем природних ресурса: парк шума, објекти обликоване 

природе 

3 66,07 

УКУПНО 34 73.038,43 

 

 

 

Слика 4. Удио површина по категоријама заштићених подручја (%) 

 

 

Слика 5. Број заштићених подручја по категоријама 
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Током 2023. године, припремљена је Студија за проглашење Споменика природе „Цврцка“ 

(557,83 ha), која је предата у процедуру тј. поступак проглашења, док је од раније у процедури 

и Студија за проглашење Заштићеног станишта „Неретва“ (25.122,88 ha). У истом временском 

периоду поднесене су иницијативе за успостављање заштићених подручја планинских масива 

Волујака и Лебршника, језера Клиње и платоа Гатачке површи (територија Општине Гацко) и 

Арборетума у селу Николићи (територија Општине Пале). Поред наведеног, у сарадњи са 

Заводом, у 2023. години проведена су мултидисцилинарна истраживања за локалитете Дуге 

њиве (општина Модрича) која проводи Друштво за истраживање биодиверзитета (ДИЗБ) и на 

подручју Града Бања Лука за шуме око Бања Луке које проводи Центар за животну средину. 

Такође је и удружење грађана „Екоцентар“ из Вишеграда покренуло Иницијативу и оточело са 

истраживањима потребним за утврђивањем вриједности подручја у циљу коначне заштите 

кањона ријеке Рзав на територији општине Вишеград. 
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УПРАВЉАЊЕ ЗАШТИЋЕНИМ ПОДРУЧЈЕМ 

Основни документи на основу којих се управља заштићеним подручјем су план управљања и 

плански документ просторног уређења (подручја посебне намјене). 

Планом управљања који се доноси на период од 10 година (за одређена подручја на краћи 

период ако за то постоје оправдани разлози утврђени оцјеном стања подручја - нпр. 

појединачна стабла, дрвореди) одређују се начин спровођења заштите, коришћења и 

управљања заштићеним подручјем, смјернице и приоритети за заштиту и очување природних 

вриједности заштићеног подручја, као и развојне смјернице, уз уважавање потреба локалног 

становништва. До доношења плана управљања, мјере управљања заштићеним подручјем 

утврђују се и спроводе на основу програма за спровођење мјера управљања који садржи: 

планиране активности за реализацију циљева и мјера управљања заштићеним подручјем и 

активности за уређење и опремање природног добра са динамиком реализације. 

Важеће планове и програме управљања има 18 заштићених подручја. Током 2023. године, 

усвојен је План управљања за једно подручје, Парк шуму „Јелића брдо“ . Од раније, ови 

документи су усвојени за: Строги природни резерват „Прашума Јањ“, Строги природни резерват 

„Прашума Лом“, Национални парк „Козара“, Национални парк „Сутјеска“, Споменик природе 

„Павлова пећина“, Споменик природе „Пећина Орловача”, Споменик природе „Лијевчански 

кнез“, Заштићено станиште „Громижељ”, Заштићено станиште „Тишина“, Споменик парковске 

архитектуре „Универзитетски град” и Парк шума „Слатина“. Програм управљања током 2023. 

године је израђен за Споменик природе „Врела Сане“. Раније усвојене програме управљања 

имају Споменик природе „Пећина Мокрањска Миљацка“, Заштићено станиште „Гостиљ“ ,   Парк 

природе „Уна“, Парк природе „Орјен“ и Парк природе „Прача“. За поједина подручја која имају 

програм управљања, истиче временски период у којима је потребно усвојити план управљања. 

Потребно је напоменути да су у претходном периоду израђени приједлози Плана управљања за 

Парк природе „Цицељ“ и Споменик природе „Јама Ледана“.   

 

Слика 6. Удио заштићених подручја који има односно нема документ управљања 

има
53%

нема
47%
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Планским документима просторног уређења утврђују се заштићена подручја за подручја 

посебне намјене у складу са прописом који регулише област уређења простора и грађења. За 

заштићена подручја од републичког значаја обавезно је доношење зонинг плана подручја 

посебне намјене Републике, док је за заштићена подручја јединице локалне самоуправе 

обавезно доношење зонинг плана подручја посебне намјене јединице локалне самоуправе. 

Организација, коришћење, уређење простора и изградња објеката врши се на основу ових 

докумената.  

Важеће просторно-планске документе имају два заштићена подручја: Национални парк 

„Козара“ и Споменик парковске архитектуре „Универзитетски град“. За подручје Националног 

парка „Сутјеска“ израђен је просторно-плански документ у фази приједлога, међутим није 

прошао процедуру усвајања у Народној скупштини Републике Српске. 

Годишњи извјештај из члана 9. Правилника о садржају, утврђивању и начину спровођења 

мјера управљања у заштићеним подручјима, који израђује Управљач, за 2022. годину 

достављен је за 18 заштићених подручја, од укупно 31 подручја која су у том периоду имала 

обавезу извјештавања.  Напомињемо да је обавеза достављања годишњих извјештаја до 15. 

марта текуће године за претходну годину, тако да су за потребе овог Извјештаја коришћени 

подаци за 2022. годину. Ово је пад у односу на претходну годину када је достављен извјештај за 

26 подручја од 28 која су имала обавезу извјештавања, што представља назадовање у процесу 

успостављања редовног извјештавања. Завод је током 2023. године израдио приједлог обрасца 

за потребе годишњег извјештавања управљача заштићених подручја. Циљ израде оваквог 

обрасца је прикупити што више структурисаних података како би имали бољи увид у 

функционисање управљања заштићеним подручјима.  

Анализирани су извјештаји управљача заштићених подручја о спровођењу мјера управљања за 

2022. годину и сачињен је њихов резиме, из којег за ове потребе издавајамо најзначајније 

дијелове. Као факторе угрожавања заштићених природних добара Управљачи су наводили 

сљедеће: пожари, ложење ватре изван насеља и/или мјеста која су посебно означена и 

одређена за ту намјену, вожња и/или паркирање изван површина намијењених за вожњу или 

паркирање, нелегални лов, непланска сјеча шуме, појава штеточина и обољења шуме, 

нелегална градња, одлагање отпада изван предвиђеног и означеног простора, оштећење и/или 

уништавање знака и/или информативне плоче. Од проблема у спровођењу мјера управљања на 

првом мјесту истиче се проблем финансирања, потом непостојање чуварске службе, недовољна 

едукација кадрова и слично. Поједини Управљачи доставили су приједлоге за побољшање 

управљања, а увидом у извјештаје констатоване су и активности управљача које нису 

документоване у Регистру заштићених природних добара, односно за које није дато стручно 

мишљење. Као и претходних година, око једна четвртина заштићених подручја није имала 

готово никаквих активности на управљању и осталих активности које проистичу из акта о 

заштити, и најчешће су без икаквих финансијских средстава (то се прије свега односи на 

спелеолошке објекте). Највише активности биљежи се у површински највећим заштићеним 

подручјима – националним парковима и парковима природе  те оним у урбаним подручјима.  
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Дан управљача 

Шести по реду Дани управљача заштићених подручја из Републике Српске и Федерације Босне 

и Херцеговине одржани су у октобру 2023. године на Јахорини. Тиме је настављено са праксом 

организовања ове манифестације, која окупља представнике заштићених подручја, али и 

надлежних институција, удружења грађана и невладиних организација која се баве питањима 

заштите природе. Домаћин и организатор је био Програм Уједињених нација за одрживи развој 

(UNDP) који је у оквиру Пројекта „Одрживо управљање заштићеним подручјима“ финансијски 

подржао организацију ове манифестације. Преко педесет учесника управљача заштићених 

подручја, међународних организација, надлежних ентитетских институција и други 

представници су имали прилику да се упознају о актуелностима везаним за климатске промјене, 

што је била и основна тема овогодишње манифестације Дана управљача. У склопу програма за 

учеснике је организован обилазак Споменика природе „Црвене стијене“.  
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СТРУЧНИ НАДЗОР И ПРАЋЕЊЕ СТАЊА ПРИРОДНИХ ДОБАРА   
 

Стручни надзор и праћење стања природних добара са дефинисаним предметом надзора према 

Плану стручног надзора и праћењу стања природних добара за 2023. годину обављен је за 

Национални парк „Козара“, Споменик природе „Павлова пећина“  и Споменик природе „Велика 

пећина“. Због проблема у вези са штрајком радника ЈУ „Национални парк Сутјеска“ током 2023. 

године, Завод је процијенио да се нису стекли услови за обављање стручног надзора у 

Националном парку „Сутјеска“, тако да исти није реализован. Такође, током 2023. године, на 

основу информације о угрожавању природног добра, обављен је ванредни стручни надзор за 

Заштићено станиште „Тишина“.         

Претходно је Републички завод за заштиту културно-историјског и природног насљеђа доставио 

предметни План за 2023. годину, на који је Министарство за просторно уређење, 

грађевинарство и екологију дало сагласност. Овај План сачињен је на основу препоруке Заводу 

да „организује и континуирано проводи активности стручног надзора и праћења стања 

природних добара“ која је утврђена од стране Главне службе за ревизију јавног сектора 

Републике Српске документом Ревизија учинка „Заштита и очување природних добара“. Завод 

је доставио Министарству приједлог Плана стручног надзора и праћењу стања природних 

добара за 2024. годину за подручја Парк природе „Уна“ и Споменик парковске архитектуре 

“Универзитетски град“.  

Национални парк „Козара“ - стручни надзор 

Стручни тим Републичког завода за заштиту културно-историјског и природног насљеђа 

извршио је у периоду од 20 - 21. септембра 2023. године стручни надзор на заштићеном 

природном добру Национални парк „Козара“.  

Стручним надзором су обухваћене сљедеће области: 

 контола реализације стратешких циљева прописаних Планом управљања донесеним за 

период 2014-2029. године, 

 контрола изведених активности и радова за која су издата стручна мишљења Завода, 

 примјена прописа, 

 остало. 

Након проведних активности контроле, сачињен је Извјештај о извршеном стручном надзору, те 

су за утврђене недостатке дате препоруке управљачу за отклањање истих. Извјештај је 

достављен ЈУ Национални парк „Козара“ и ресорном Министарству. 

Споменик природе „Павлова пећина“ - стручни надзор 

Дана 17. марта 2023. године обављен је стручни надзор Споменика природе „Павлова пећина“, 

који се налази на територији Града Требиња. Предмет надзора биле су активности дефинисане 

Планом управљања за Споменик природе „Павлова пећина“ за период 2019-2029. година. 

Према усвојеном Плану управљања обавеза Управљача била је доношење Правилника о 

унутрашњем реду, приручника за водиче, упуства за вођење посјетилаца и плана евакуације и 

спасавања. Павлова пећина није у потпуности стављена у функцију осим за дане вјерског 

туризма (12. јул). Један од главних разлога за наведене проблеме су нерјешена имовинско 
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правна питања у смислу права власништва над непокреностима. Увидом у катастар некретнина 

за КО Бихово, Град Требиње, утврђено је, да је, већина катастраских честица у обухвату 

заштићеног подручја са правом власништва на приватним лицима. Из тих разлога Споменик 

природе „Павлова пећина“ није ставељена потпуно у функцију (није уређена за посјетиоце) 

стога и нису урађени наведени правилници, приручници .... предвиђени Планом управљања. Од 

проглашења 2013. године у заштићеном подручју нису рађена детаљна истраживања. 

Ентомолошка и биоспелеолошка истраживања рађена су 2008. године, осим истраживања која 

су рађена у претходном периоду 2001., 2008. и у пероду 2003-2007. године. Од проглашења 

2013. године у заштићеном подручју нису рађена детаљна истраживања. Ентомолошка и 

биоспелеолошка истарживања рађена су 2008. године. Спелеолошко друштвo „Зелена брда“ из 

Требиња, у сардањи са Управљачем, успоставило је мониторинг подручја, који се огледа 3-4 

обиласка на годишњем нивоу. Посјетилачке зоне, зоне ограниченог кретања, зоне забране... 

предложене су  Пројектом уређења Павлове пећине.  У оквиру унутрашњих капацитета 

Управљача, одређена је особа задужена за административне послове везане за заштићено 

подручје. Стручни послове обиласка, контроле, савјетовања обавља Спелеолошко друштво 

„Зелена брда“ без формално правно уговореног односа. Приједлог пројекта основног уређења 

Споменика природе „Павлова пећина“ је урађен и потребно га је доставити Заводу на 

мишљење. Унутрашње уређење пећине није рађено, према процјени Управљача, садашње 

стање одговара тренутном начину коришћења пећине. На улазу у пећину постављена је метална 

капија, плато је уређен (у складу са тренутним потребама). У 2022. години, Упрваљач је из 

властитих прихода, направио макадамски пут. Паралелно са трасом пута маркирана је пјешачка 

стаза. У сарадњи са Туристичком организацијом Града Требиње постављено 8 -10 табли 

информативно-туристичког карактера. Поред наведеног урађене су и одређене активности на 

презентацији и популаризацији природног добра који се огледа короз интернет промоцију на 

страници Туристичке организације Града Требиња, те одржавању јавних трибина и радионица. 

 

Споменик природе „Велика пећина“ - стручни надзор 

 

Дана 11. октобра 2023. године обављен је увид у стање Споменика природе „Велика пећина“, 

који се налази на територији Општине Билећа. Предмет надзора је ревизија граница и преглед 

стања заштићеног подручја. Ревизија граница је рађена будући да је утврђено одступање 

границе обухвата у простору у односу на податак из Одлуке о заштити Споменика природе 

„Велика пећина“ из 2015. године, када су важећи били катастарски подаци из периода Аустро-

Угарске. На основу ових података, катастарске честице нису могле прецизно да се утврде у 

простору. У међувремену, извршена је дигитализација података и успостављање „новог“ 

катастра за катастарску општину Фатница, на којој се налази природно добро. С обзиром да би 

се утврђивањем границе у складу са ситуацијом на терену омогућило ефикасније управљање 

заштићеним подручјем и учинковитија заштита, предлажено је да се приоритетно приступи 

измјени и допуни акта о проглашењу заштићеног подручја. Теренски увид у стање је укључивао 

обилазак двије локације, Велику пећину и јаму Звонуша као основне вриједности природног 

добра. Појас око улаза у Велику пећину од неколико десетина метара обрастао је шибљем и 

ниским растињем и као такав је тешко приступачан. На основу тога, затим стања самог улаза у 

пећину и улазне дворане, процијењено је да нема директних утицаја човјека, као ни оштећења 

новијег датума. С друге стране, током обиласка јаме Звонуша, утврђена је њена значајна 

девастација и угрожавање, прије свега депоновањем отпада и животињских остатака. На једном 
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дијелу обода улазног отвора јама је бетонирана, односно изграђена је рампа ради лакшег 

приступа. Завод је процијенио да су овим активностима угрожене темељне вриједности једног 

дијела природног добра, али да ће се стање природног добра и обим угрожавања моћи 

утврдити тек након чишћења јаме. У том смислу, предложено је да се приоритетно приступи  

активностима којим ће се зауставити даља девастација и угрожавање јаме Звонуша и то 

организовањем редовног одвоза отпада, како би се трајно зауставило одлагање отпада у јаму, 

процјеном о обиму потребних радова на чишћењу јаме и организовањем чишћења.   Након тога, 

предложено је да се приступи и другим активностима на управљању, попут  израде плана 

односно програма управљања, обиљежавања заштићеног подручја, израде правилника о 

унутрашњем реду, као и да правно дефинисање сарадње Управљача са спелеолошким 

друштвом, те именовање контакт особе за заштићена подручја.  

 

Заштићено станиште „Тишина“ - стручни надзор 

 

Ванредан стручни надзор Заштићеног станишта „Тишина“, Општина Шамац, обављен је 17. 

фебруара 2023. године. Приликом увида у стање екосистема, на терену су уочене двије илегалне 

депоније шута које се налазе у обухвату заштићеног подручја. Депоније су лоциране на 

западном улазу, на бари Мала Тишина, једна већа и једна мања, које улазе у водено тијело баре 

која се налази у III степену заштите. Друга већа депонија шута се налази на главном (централном) 

улазу у заштићено станиште, уз Регионалну цесту 464. Депонија се такође налази у обухвату 

заштићеног подручја, у режиму заштите II степена и продире у водно тијело баре Велика 

Тишина. На депонији се одлаже грађевински материјал те је видно онечишћење водене 

површине густим прашкастим слојем уз обалу. Такође, унутар обухвата заштићеног подручја 

примјећене су и мање илегалне депоније у близини Мале Тишине. Обављен је и стручни надзор 

извршених радова изградње видиковца и измуљавања баре Тишина. Видиковац је изграђен у 

близини главног улаза у заштићено станиште, на унутрашњој, сјеверној страни баре Велика 

Тишина, на начин да није нарушио природне вриједности и пејзажно-амбијенталну вриједост 

подручја, те је изграђен према плану извођача, усклађен са прописима Одлуке и мишљења 

Завода. Запажено је да на информативној табли није коришћен званични назив и категорија 

заштићеног подручја. Такође, није уочен ни знак заштите природе који се користи због 

промовисања заштите природе и идентификације службеног лица у поступку надзора и 

предузимања мјера на заштити природе, Напомуто је да се обиљежавање границе и зона 

заштите, врши у складу са одредбама Правилника о начину обиљежавања заштићених подручја, 

што такође није уочено на терену. Око постављеног видиковца налазе се остаци од грађе и 

смеће различитог материјала, што нарушава изглед намјењеног објекта.  Измуљавање баре 

Велика Тишина извршено је на западном краку и радови су извршени на прописани начин. 

Водена станишта, привремена или трајна, су веома осјетљива и највише угрожена антропогеним 

утицајима. Поред физичког смањења и нарушавања морфологије водeног тијела, постоји 

опасност од инфилтрирања загађујућих материја. Имајући у виду напријед наведено, те 

бројност нелегалних депонија као и негативне трендове у самој појави депонија, Завод је 

процијенио да се ради о значајном угрожавању природног добра  и предложио што хитније 

уклањање евидентираних дивљих депонија, од стране Управљача, како би се негативни ефекат 

истих чим прије неутрализовао. Како би се зауставило даље угрожавање, Завод је предложио  
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обавјештавање надлежне инспекцијске и комуналне службе, како би се у најкраћем року 

спријечило даље одлагање на илегалним депонијама и ограничио приступ. Препоручено је 

постављање табли упозорења на спорним локалитетима, те појачан надзор службених лица 

Управљача заштићеног подручја у наредном периоду. Такође, као дугорочна мјера препоручено 

је постављање видео надзора на погодним локалитетима, како би се спријечиле ове, али и друге 

активности које угрожавају природно добро.  

 

Извјештај ревизије подручја која су уживала статус заштићеног подручја према Рјешењима 

СРБиХ и НРБиХ 

У току 2023. године извршене су све планиране теренске активности на територијама општина 

Републике Српске а у циљу финализације прикупљања података и извршавања ревизује 

Рјешења донесених у периоду 1951-1970. године од стране тадашњег Земаљског завода за 

заштиту споменика културе и природних ријеткости, а која се односе на заштиту природних 

добара на територији Републике Српске. Поред теренских активности прикупљан је дио 

података, искључиво за геолошке објекте који без адекватне опреме и обуке нису свима 

доступни, допуњивани су са рецентним истраживачким подацима локалних и 

интернационалних истраживача и удружења (биолози, еколози, географи, спелеолошка 

удружења и Спелеолошки Савез РС) кроз периодичне извјештаје, публикације (научне радове, 

научни и стручни часописи), писмено саопштење и фотографије. 

Анализом прикупљене документације установљено је да oд укупно 315 природних подручја и 

објеката која су уживала заштиту у СР БиХ и НР БиХ, на територији Републике Српске налази се 

њих 136.  

Извршена је ревизија 145 докумената, од којих су двије природне ријеткости - Дјевићи вир на 

Неретви, ниже Трескабља и велики храст у Уларицама (за који су прикупљене информације да 

је срушен) евидентирани на територији Федерације Босне и Херцеговине. Финално је 

ревидирано 136 проглашених природних ријеткости у СР БиХ и НР БиХ у различитим 

категоријама, те 13 докумената која се односе на биљне и животињске врсте на подручју 

Републике Српске. Ова рјешења штите појединачне биљне и животињске врсте, па су тако 

једним рјешењем заштићене 153 врсте птица пјевица и других корисних птица за пољопривреду 

и шумарство, 66 врста птица мочварних и других водених станишта, 38 врста птица грабљивица, 

као и појединачне врсте попут алспке руже (Rhododendron hirsutum L.), жуте сириштаре 

(Gentiana sympgiandra Murb.), хрватске сибиреје (Sibirea croatica Deg.), човјечије рибице (Proteus 

anguinus L.), бјелогавог супа (Gyps fulvus), па и врста које више не насељавају наше подручје – 

мрки стрвинар (Aegypius monachus L.) и брадан костобер (Gipaetus barbatus L). С обзиром да је 

документација у вези биљних и животињских врста сажета, није могла да се изврши детаљна 

ревизија, али је установљено да су данас на снази Закон о ловству, Закон о шумарству, Уредба о 

строго заштићеним и заштићеним дивљим врстама, као и Закон о заштити природе, који штите 

појединачне врсте које су на територији Републике Српске ријетке, значајне и/или угрожене. 

Анализом документације утврђено је да за 85 постоји рјешење (или рјешење и евиденциони 

картон Завода), а за 35 евиденциони картон у којем се у већини наводи број Рјешења, док за 20 

природних ријеткости нисмо добили копије Рјешења, али постоји евиденција броја рјешења за 
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16 од датих 20 природних добара. Такође, евидентиране су двије (2) Пријаве за регистровање 

објекта природе односно предмета за које се основано може претпоставити да има својство 

природне ријеткости. Подаци у овим документима нису опширни. Подразумијевају број 

документа, датум доношења и датум ступања на снагу, назив институције која издаје документ, 

власничка структура у датом периоду, сажет опис локације без тачне координате, сажет опис 

природног добра, опште мјере заштите дате природне ријеткости. 

Приликом теренских обилазака евидентирано је додатних пет нових природних добара, са 

назнаком да је број засигурно много већи јер се приликом овог вишегодишњег теренског рада 

и ревизије добара која су била заштићена у СР БиХ и НР БиХ није могло додатно фокусирати на 

евидентирање свих нових природних добара, што би требало да буде наредни фокус рада 

Завода. 

Од 136 природних објеката и подручја: 

• петнаест (14) није пронађено (13 стабала и 2 спелеолошка објекта). Стабла су углавном 

срушена (природно или антропогено), изгорјела или нису пронађена у простору (чак 

локално становништво не зна);  

• десет (10) природних добара није обиђено. Свих десет спадају у спелеолошке објекте 

чији топоними нису пронађени на топографским картама, а у контакту са Спелеолошким 

Савезом РС и Спелеолошким друштвима смо добили информације да или не знају за дате 

објекте или их нису до сада истраживали. 

Према важећим законским прописима заштићено је 11 природних добара као цјелина. Поред 

тога је у оквиру другог Природног добра који је проглашен према важећим законима Републике 

Српске заштићено 16 природних добара која су била под заштитом СР БИХ и НР БИХ. 

Слика 7. Данашње стање угрожености 136 природних добара која су уживала заштиту у СР БиХ и НР 

БиХ (период 2020 – 2024 године) 
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Поред тога, истичу се и три (3) прашумска подручја која уживају заштиту као Резервати природе 

(прашуме Јањ и Лом) или у склопу Нациналног парка (прашума Перућица). 

Слика 8. Стање и предложени приоритет заштите за 138 природних добара која су уживала 

заштиту у СР БиХ и НР БиХ 

 

 

 

У поступку заштите, према важећим законима у оквиру већег природног добра Републике 

Српске, налази се 11 подручја. 

Од 136 природних подручја: 
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• 35 природних добара спада у дендролошке и ботаничке ријеткости, од којих издвајамо 

састојине Панчићеве оморике која је као врста заштићена Законом о шумама („Службени 

Гласник Републике Српске“, број: 75/08 и 60/13), као и реликтну и енемичну врсту Вилину 
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Стручна мишљења на истраживање природе Републике Српске 

У току 2023. године Заводу је поднесено 25 захтјева за издавање дозвола за истраживање 

биолошке и геолошке разноврсности Републике Српске. Од 25 дозвола Завод је у току 2023. 

године издао свих 25 дозвола. Од укупног броја, 18 захтјева је поднесено од стране факултета, 

института и савеза, невладиних организација и појединаца из Босне и Херцеговине, и седам 

захтјева од стране факултета и удружења из Словеније, Италије, Мађарске, Србије, Црне Горе и 

Пољске у сарадњи са локалним иституцијама или удружењима. До краја 2023. године пристигла 

су четири извјештаја за истраживања за исту годину, који су саставни дио услова за издавање 

наредних дозвола за истраживање на територији Републике Српске. 
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БИОЛОШКА РАЗНОВРСНОСТ 

ЗАШТИЋЕНЕ ВРСТЕ 

У 2020. години усвојена је Уредба о строго заштићеним и заштићеним дивљим врстама 

(„Службени гласник РС“, бр. 65/20). Овом Уредбом, заштићено је укупно 1438 врста биљака, 

животиња и гљива. На прилогу 1 налази се 730 строго заштићених врста, од чега су 294 

биљне врсте, 7 врста гљива, 1 врста пијавице, 4 врсте пужева, 4 врста ракова, 13 врста 

инсеката, 31 врста риба, 9 врста водоземаца, 10 врста гмизаваца, 314 врста птица и 43 

врсте сисара. На прилогу 2 Уредбе налази се 708 заштићених врста од чега је 603 биљних 

врста, 11 врста гљива, 1 пуж, 5 инсеката, 20 врста риба, 4 врсте водоземца, 10 врста 

гмизаваца, 30 врста птица и 24 врсте сисара. 

Као строго заштићене дивље врсте и заштићене дивље врсте штите се дивље врсте које 

су угрожене или могу постати угрожене и које имају посебан значај из генетичког, еколошког, 

екосистемског, научног, здравственог, економског и другог аспекта. За њих, изузев врста које 

се штите другим прописима, спроводи се забрана коришћења, уништавања и предузимања 

свих активности којима се могу угрозити те врсте и њихова станишта, као и предузимање 

мјера и активности на управљању њиховим популацијама. За бригу о врстама, односно 

спровођење мјера заштите и управљања спроводе, у оквиру својих надлежности, задужени 

су имаоци тих врста, а то могу бити управљачи заштићених подручја, корисници шума и 

шумског земљишта, корисници ловишта и рибарских подручја. 

Стручне активности на изради Уредбе, које су почеле 2017. године, водио је Републички завод 

за заштиту културно-историјског и природног насљеђа у сарадњи са домаћим експертима. 

На основу међународно прихваћених стандарда, дефинисани су критеријуми и методологија 

за одабир и класификацију врста, а потом је услиједио најзахтјевнији дио – прикупљање и 

обрада података за све таксономске групе. Треба напоменути да се 15 експерата на 

добровољној основи, укључило у израду Уредбе и уступило своје податке који су резултат 

вишегодишњег истраживања. Крајем 2018. године прилози са одабраним таксонима и 

категоријом заштите упућени су Министарству у процедуру и слиједило је дефинисање 

одредби Уредбе, њихово усаглашавање и анализа одабраних таксона са свим 

заинтересованим странама. 

У складу са Средњорочним планом рада Завода за период (2022 – 2024.) Завод је отпочео за 

успоставом мониторинга одређених дивљих биљних и животињских врста. Кроз Пројекат 

„Одрживо управљање заштићеним подручјима“ који у Босни и Херцеговини имплементира 

Програм Уједињених нација за одрживи развој УНДП, од стране Завода је предложена, а од 

стране Пројектног одбора и усвојена, активност на изради Плана мониторинга Евроазијским 

рисом (Lynx lynx). Основни задатак активности је да се кроз израду наведеног плана 

мониторинга успостви систем прикупљања, депоновања и обраде добијених података а све у 

сврху утврђивања стања популације риса, његових тренутних и потенцијалних станишта што би 

у коначници резултирало израдом плана управљања наведеном врстом. 

Већ другу годину спроводи се пројекат „Подршка рестаурацији и конзервацији најстарије 

европске врсте дрвећа – Панчићева оморика (Picea omorika (Panč.) Purkinye“, са фокусом на in 



24 

 

situ конзервацију строго заштићене врсте према Уредби о строго заштићеним и заштићеним 

дивљим врстама („Службени Гласник Републике Српске“, број: 65/20). Пројекат се састоји од 

постављања 10 огледних плоха на територији Републике Српске и Републике Србије са 

различитим условима унутар плохе (пожар, очишћен терен и уклањање компетитивних врста) 

који могу имати утицај на природно ширење врсте. На плохама се врши редован детаљан 

мониторинг (флора, морфометрија и бројност стабала оморике и других зимзелених дрвећа, 

континуирано прикупљање физичких података – температуре земљишта, ваздуха, влажност 

земљишта, ваздуха). У рад пројекта укључени су представници Завода, Шумарски факултет 

Универзитета у Бањој Луци, Центар за животну средину Бања Лука, Арбор Магна Бања Лука, Еко 

Центар Вишеград, Планинарски клуб „Тара“, ЈПШ „Шуме Републике Српске“, НП „Тара“, НП 

„Дрина“. Током 2023. године вршене су активности редовног мониторинга и прикупљања 

података на формираним плохама (локалитети Тесла, Велики Столац, Гостиља, Треница и 

Студенац), одржан је генерални пројектни састанак и семинар са свим учесницима пројекта у 

Националном парку „Тара“ Србија, гдје су представљени први прелиминарни резултати, ток 

пројекта, проблематике и рјешења, као и даљи планови у оквиру датог пројекта. Вршене су 

редовне обуке на терену са представницима ШГ Републике Српске, који на својим површинама 

имају састојима Панчићеве оморике као и остале планиране активности унутар пројекта које 

подразумјевају редовне састанке ужег тима пројекта, администрацију, едукацију, одржавање 

плоха и остало. 

Tакође, у фази је и успостављање мониторинг протокола за праћење стања популација 

заштићених и строго заштићених дивљих врста. У склопу пројекта „Успостављање пројекта 

праћења приоритетних врста, станишта и подручја“, а у сарадњи са Центром за животну средину 

и ескпертима из одређене биолошке области, започета је израда мониторинг протокола за 

праћење одабраних врста (првих 5 врста). Израдом наведених монитогинг протокола циљ је 

успоставити и униформисати систем прећања врста и њихових станишта за даље активности 

заштите уколико су неопходне. 
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Геолошка разноврсност 
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ГЕОЛОШКА РАЗНОВРСНОСТ 
 

Очување геолошке разноврсности спроводи се општим и посебним мјерама заштите. Приликом 

планирања, уређења и коришћења простора примјењују се опште мјере кроз услове и мјере 

заштите које су саставни дио планских докумената. 

Посебне мјере за заштиту геолошке разноврсности остварују се заштитом објеката геонасљеђа 

који имају изузетну научну, образовну, естетску и културну вриједност. Заштита се спроводи у 

условима in situ и ex situ заштите. Заштићени објекти геонасљеђа могу бити заштићена подручја 

и заштићени минерали и фосили. Најчешћа категорија заштићених подручја којим се штите 

објекти геонасљеђа је „споменик природе“. Споменик природе може бити геолошки 

(палеонтолошки, структурно-геолошки, нафтно-геолошки, седиментолошки), хидрогеолошки 

(извориште, седрено подручје), геоморфолошки (пећина, јама, солитерна стијена), хидролошки 

(водоток, водопад, језеро, бара) итд. Објекти геонасљеђа могу да се штите и у другим 

категоријама заштићених подручја, као нпр. резерват природе (геолошки), парк природе 

(геопарк) итд.  

У складу са важећим Законом о заштити природе ("Службени гласник РС", бр. 20/14) у 

Републици Српској има 15 заштићених објеката геонасљеђа.  Сви објекти су заштићени као 

заштићена подручја и то у категорији „споменик природе".  Највише је спелеолошких објеката, 

односно 12 пећина и једној јами и то: пећина Љубачево, пећина Орловача, пећина Растуша, јама 

Ледана, Ваганска пећина, пећина Ђатло, Павлова пећина, Гирска пећина, Пећина под липом, 

пећина Ледењача, Велика пећина, пећина Кук и пећина Мокрањска Миљацка.  Под заштитом се 

налазе и хидрогеолошки објекат геонасљеђа - Споменик природе „Врела Сане“, те од 2023. 

године и геоморфолошки објекат геонасљеђа - Споменик природе „Црвене стијенеˮ. Бројни 

објекти геонасљеђа заступљени су у готово свим просторно већим заштићеним подручјима, 

националним парковима и парковима природе.  

Како је већ наведено, током године која је предмет овог Извјештаја, проглашен је Споменик 

природе „Црвене стијенеˮ ради очувања репрезентативних и атрактивних геоморфолошких и 

пејзажних особености овог дијела западног обода планине Романије. Најмаркантнији облик 

рељефа су саме Црвене стијене као репрезентативан примјер широких чела навлака масива 

Романије која су рељефно истакнута претежно вертикалним стјеновитим литицама високим 

преко 100 m. Подножја овог готово континуираног ланца кречњачких одсјека који оивичавају 

плато Романије према југу и западу, прекривена су непрекинутим сипарским конусима, а 

импозантни колувијални застори представљају вриједан елемент георазноврсности. Својим 

обликом, висином и оштрином истиче се средишња литица а ова и остале углавном голе и 

неприступачне литице представљају типичне облике у развоју љутог карста овог подручја. 

Током 2023. године израђена је Студија којом је предложено стављање Споменика природе 

„Цврцка” под заштиту ради очувања репрезентативних хидролошких, геоморфолошких, 

хидрогеолошких, биолошких и пејзажних обиљежја. Основну вриједност заштићеног подручја 

чини ријека Цвцрка која је у већем дијелу заштићеног подручја усјекла дубоку долину, тако да 

на појединим дијеловима има клисурасто-кањонасте карактеристике. Најзначајнији развој је 
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низводно од ушћа Виленских врела, гдје лијева долинска страна достиже дубину од око 600 m. 

Црвцка и њене притоке представљају репрезентативан примјер почетне фазе развоја уздужног 

профила са много прегиба, слапова и водопада. Нарочито се истиче водопад Виленска врела на 

седреном одсјеку десне притоке Цврцке са висином од 60-70 m. Неусаглашен уздужни ријечни 

профил Црвцке потврђује пад ријечног тока који у обухвату износи преко 36 ‰, док је код њених 

притока пад и већи. Паду ријечног тока највише доприносе водопади висине од десетак метара 

попут оног на Дубоком потоку до неколико десетина метара попут Виленских врела, затим 

слапови од којих је најпрепознатљивији Скакавац на Цврцки, те бројни брзаци, од којих се 

истиче Опаки вир. Све ове појаве имају и велику пејзажно-амбијенталну вриједност, с обзиром 

да се одликују изузетном естетитиком и атрактивношћу. Пејзажној вриједности доприноси и 

клисурасто-кањонаста долина Цврцке која је појединим мјестима има кривудави облик. На 

мозаичност подручја утиче велика покривеност шумском вегетацијом, која је само на појединим 

мјестима огољена тако да се види прошараност оштрим облицима кречњачке стијенске масе. 

Ток Виленских врела се издваја и по категорији ријеткости појаве, с обзиром да се укупном 

дужином од око 110 m, убраја мећу најкраће сталне токове.  

Управљање заштићеним објектима геонасљеђа, са нагласком на спелеолошке објекте, 

спроводи се само на појединим објектима. Углавном је ријеч о објектима који се користе у 

туристичке сврхе, а током 2023. године то су били СП „Пећина Растуша“, СП „Ваганска пећина“ и 

повремено СП „Павлова пећина“, док је СП „Пећина Орловача“ била затворена за посјете. 

Значајне активности на управљању спроводе се у СП „Врела Сане“. Као један од најважнијих 

фактора угрожавања спелеолошких објеката у цјелини, издваја се одлагање отпада, што је 

посебно изражено у објектима вертикалног развоја, односно јамама. Овај начин угрожавања 

констатован је чак и у заштићеним природним добрима, као што је случај са јамом Звонуша, која 

се налази у оквиру СП „Велика пећина“ (опширније је образложено у дијелу Стручни надзор и 

праћење стања природних добара).   

Током 2023. године настављене су активности за потребе идвајања објеката геонасљеђа, у 

складу са Правилником о Инвентару објеката геонасљеђа Републике Српске („Службени гласник 

РС“, бр. 65/21). Динамика израде условљена је недостатком кадрова који би у потпуности били 

посвећени овим пословима. Одзив научних и стручних институција и појединаца на позив 

Завода на сарадњу и доставу приједлога за издвајање објеката био је скроман. Ипак, с обзиром 

на комплексност овог задатка, рађене су одређене активности, прије свега просторног 

лоцирања потенцијалних објеката, прикупљању литературних и других података те њиховој 

анализи и структурисању.  

 

Објекти геонасљеђа јесу локалитети са геолошким, геоморфолошким, хидролошким, 

педолошким и посебним антрополошким вриједностима од научног, образовног, културног и 

естетског значаја који се разврставају као: палеобиолошки, геоморфолошки, палеоеколошки, 

петролошки, стратиграфски, минералошки, структурни, економски и историјски. Инвентар се 

састоји од Листе објеката и Евиденционог картона који се води за сваки појединачни објекат 

геонасљеђа, на посебном обрасцу са прописаним садржајем рубрика. Вредновање објеката се 

врши на основу 8 критеријума, док се рангирање врши према броју освојених бодова. 
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Утицај на природу 
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УТИЦАЈ НА ПРИРОДУ 
 

Поступак процјене утицаја на животну средину и давање Услова заштите природе (члан 18. 

Закона о заштити природе) су два најзначанија механизма за прописивиње услова заштите 

природе и њено очување.  Према члану 18. Закона о заштити природе („Службени гласник 

Републике Српске“, бр. 20/14) и  члану 4. Правилника о пројектима за које се спроводи 

процјена утицаја на животну средину и критеријумима за одлучивање о потреби спровођења 

и обиму процјене утицаја на животну средину („Службени гласник Републике Српске", бр. 

124/12), Завод је у обавези давања Мишљења и прописивања Услова заштите природе. 

У извјештајном периоду од укупно 620 запримљена предмета, 166 су били предмети са могућим 

утицајем на природу по локалитету, било да се ради о планирању, пројектовању или коришћењу 

простора. Највећи број предмета, гледано према врсти вођења поступка, односи се на 

просторно планску документацију (170), затим на пројекте који су у процедури добијања 

еколошких дозвола (64) и тражених мишљења на иницијативе за концесије (24), док је најмањи 

број предмета са директним обраћањем заводу за одређене активности и радове у природи. 

 

Слика 9. Преглед издатих стручних мишљења Завода по врсти поступка 

 

Пројекти који могу имати или имају значајан утицај на природу дефинисани су Правилником о 

пројектима за које се спроводи процјена утицаја на животну средину и критеријумима за 

одлучивање о потреби спровођења и обиму процјене утицаја на животну средину и таквих 

пројеката у извјештајном периоду било је 64.   

На основу анализе издатих стручних мишљења у контексту врсте пројекта, утврђено је да у 

извјештајној години дошло до повећања броја предмета који се односе на пројекте изградње 

соларних електрана, док је примијетан пад поступака који су у вези са изградњом 
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хидроелектрана. Истовремено, евидентиран је раст броја предмета који се односе на пројекте 

изградње каменолома. 

 

Слика 10. Прегелд издатих стручних мишљења по врсти пројекта 
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Информациони систем ЗП 
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ИНФОРМАЦИОНИ СИСТЕМ ЗАШТИТЕ ПРИРОДЕ 
 

Информациони систем заштите природе Републике Српске (ИСЗП-РС) постоји од 2018. године, 

када је установљен портал Е-природа. Овај портал је почетна страница на којој се објављују сви 

дијелови ИСЗП-РС у модуларној форми. Сваки дио овог информационог система развија се као 

посебна апликација и интегрише се у систем или путем заједничке базе или додавањем вањске 

референце на овај портал. Активности на изради нових модула стално трају. 

До сада је развијено 6 модула, а током 2023. године извршено је ажурирање и допуњавање 

модула Заштићена подручја. Допуњавање података посебно је било значајно у дијелу под 

називом „Референце“, а односи се на литературни приказ објављених научних и стручних 

радова, књига и осталих радова који се односе на појединачна заштићена подручја. У овом 

дијелу сада постоји више од 100 радова.  

У наредном периоду, у оквиру модула заштићена подучја, потребно је и даље спроводити 

активности на повећању нивоа квалитета и тачности граница обухвата, како би у потпуности 

били усклађени са актом о заштити.  
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Промоција 
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ПРОМОЦИЈА 
 

Током 2023. године, редовно је ажурирана званична интернет страница Републичког завода за 

заштиту културно-историјског и природног насљеђа www.nasljedje.org, највише у рубрици 

Вијести. 

Вишегодишња успјешна сарадња предузећа Поште Српске а.д. Бањалука и Републичког завода 

за заштиту културно-историјског и природног насљеђа настављена је још једним издањем 

поштанске марке са темом инсеката. За 2023. годину, изабране су строго заштићене врсте 

Републике Српске и врсте из Директиве о врстама истаништима, и то: Morimus funereus, Rosalia 

alpina, Cerambyx cerdo и Oryctes nasicornis. 

Промотивне активности и едукација се спроводе и у склопу пројекта „Подршка рестаурацији и 

конзервацији најстарије европске врсте дрвећа – Панчићева оморика (Picea omorika (Panč.) 

Purkinye)“, пројекта истраживања потопљене пећине Мрачај, СП „Врела Сане“ те изложбе 

фотографија у склопу мултикултуралне манифестације „Windows to the World“, Камбера, 

Аустралија, Министарство Цивилних Послова. 
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Службени гласник Републике Српске 124/12. Уредба о Црвеној листи заштићених врста флоре и фауне 

Републике Српске. Бања Лука: Министарство за просторно уређење, грађење и екологију, Влада 

Републике Српске. 

Службени гласник Републике Српске 20/14. Закон о заштити природе, Влада Републике Српске. 

Службени гласник Републике Српске 65/20. Уредба о строго заштићеним и заштићеним дивљим врстама. 

Бања Лука: Министарство за просторно уређење, грађење и екологију, Влада Републике Српске. 

Службени гласник Републике Српске 65/21. Правилник о инвентару објеката геонасљеђа. Бања Лука: 

Министарство за просторно уређење, грађење и екологију, Влада Републике Српске. 
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